

中国也维持了一个低通货膨胀、非常高的储蓄率，并拥有非常高的投资率。大量的年轻劳动力，我们至今仍然在享用人口红利。

中国成功不奇怪

钱颖一

改革开放30年来，中国经济出现前所未有的快速增长，这在世界上也是罕见的。不少人认为，中国的成功有特殊性质，但从国际比较的角度看，并非如此。

增长速度不特殊

和波兰、俄罗斯相比，中国的增长速度遥遥领先。如果把中国分成东部、中部和西部，另外加上越南，就会发现，这四个地区增长的态势类似。

与东欧国家发展阶段不同，中、越地处东亚，在改革前是低收入国家，而东欧国家变革前已是中等收入国家。就是说，它们的基础是不同的。

情况不那么简单。如果以1978年为起点，中国同韩国、日本，以及中国台湾地区来比较，中国的增长仍是最快的。

但是，每一个国家发展的时间起点是不同的，他们的人均收入和发展阶段也是不同的。如果日本以1950年为起点，中国台湾地区以1958年为起点，韩国以1962年为起点，中国以1978年为起点，我们就会发现，中国的情况并无特殊性。进一步讲，不仅中国的增长速度并非独一无二，而且导致它的直接因素也与东亚其它国家和地区相似。

1994年，世界银行出

版了《东亚奇迹》一书。这本书中研究了8个高速增长国家和地区，其中没有中国，因为这些国家和地区增长在先。这本书提出的一些造就高速增长直接因素，包括宏观稳定、高储蓄率、高投资、大量的年轻劳动力，以及重视基础教育，对中国同样适用。

中国也维持了一个低通货膨胀、非常高的储蓄率，并拥有非常高的投资率，大量的年轻劳动力，我们至今仍然在享用人口红利。重视基础教育也推动了经济发展。

经济问题不特殊

中国经济体制的制度基础仍然不健全，社会不稳定因素也不少。但是，这些与中国目前的发展水平一致。这里举三个例子。

第一个是法治指标，是世界银行每年都公布的法治指标。中国2004年的得分是40.6分，满分是100分。比我们好的有墨西哥、巴西、印度，比我们差的有俄罗斯、秘鲁、乌克兰等。对于这样一个个数，我们并不感到满意，但是，这个分数可能反映了我们现在的大致水平。

第二个是腐败感受指标。按照这个指标，最清廉的有芬兰、新加坡、中国香港地区等，中国2004年排

到第71位。墨西哥、泰国等国排在中国之前，土耳其、罗马尼亚、俄罗斯排在中国之后。

第三个是描述收入分配不平等的基尼系数指标。中国的基尼系数1988年为0.39，1995年为0.44，2002年为0.45。

虽然中国目前有许多问题，很多制度不健全，但是同其他国家相比，它们同我们的人均收入和发展水平大致是一致的。很多国外的经济学家、政治学家、评论家，经常会抓住中国发展中的一些问题，然后得出结论说中国经济即将崩溃。从国际比较看，中国存在的问题并不特殊。

成功原因不特殊

中国取得的成就有非常复杂的因素。在我看来，有三条并不特殊的经济根本规律：一是把激励搞对路，二是让市场起作用，三是实行对外开放。

把激励搞对路有很多种形式，比如放权让利是一种形式，承包是一种形式，产权是一种重要的形式，公司治理是更为复杂的形式。所有这些最终都体现成一种制度安排，这种制度安排是为了提供有利于生产发展的激励。

让市场起作用，即由市场的供给和需求来决定价

格，来引导资源配置。这里面有不同的实现方式。比如，中国曾经采取的价格双轨制，看上去离规范的市场机制有距离，但是在边际上，确实起到了有效的资源配置的作用。中国的劳动力市场、产品市场、资本市场，每一个市场发展的程度是不一样的，但是，都在发挥日益增大的作用。

实行对外开放，这是改革开放中的重要组成部分。在衡量自由贸易程度时，中国的指标同最开放的国家比较接近。而其他反映对内改革的指标，中国大概在中等位置。中国的外贸总额下GDP之比，2006年为66%，虽然新加坡超过100%，但它也是小国。大国的这一比例自然比较小，因为省和省之间的贸易不计入国际贸易之内。美国进出口总额与GDP之比是25%。我们可以看到，开放与改革相比，我们开放的力度比改革要大。

中国的增长速度，它的问题，它成功的原因，其实并不特殊。我并不否认中国确实有它的特殊性，但并不是人们通常想的那些因素，如口号、意识形态或别有用心人的猜测等。

摘自《中国改革30年》

春天的时候，五个孩子在山上采桃子，他们把采来的桃子集中放在一起。

采桃子的那段时间，大家都非常快乐，等到桃子采完后，大家却为了怎么分桃子而争吵起来。有的孩子认为自己出力最多，采的桃子数量最多，应该多分一些。有的孩子主张有福同享，应该公平分配。

正吵得不可开交时，看见一位神父在山上的小

上帝分的桃子

路散步，一个孩子就说：“我们请神父来帮我们分，神父最公平了。”

所有的孩子都同意了，便请神父来分配。

神父非常乐意，问孩子说：“你们希望用上帝的分法，还是用人的分法？”

“当然是上帝的分法，上帝应该是最公平的。”孩子异口同声地说。

神父点点头，算了算地上的桃子，一共有三十个，他先把二十个桃子分给第一个孩子，再把十个桃子分给第二个孩子，第三个和第四个孩子各分得五个，最后一个孩子，半个桃子都没分到。除了第一个孩子开心地笑，其余四个孩子齐声向神父抗议。

神父说：“这就是上帝

平常的分法，有的人拿得多，有的人拿得少，有一些人则是什么也没有。”

孩子们说：“那我们不要上帝的分法，我们要人的分法。”

神父把桃子分成五份，每个孩子得六个桃子，孩子都开心地笑了。

神父也笑了，继续他的散步。

摘自《突破人生的困境》

日本孩子从小就对这些训练中知道：只有抱成了团才能战胜对手。

日本集体运动会

当然，你要是背不动了，放下来分几趟慢慢搬也行，一拨进攻，去拨倒对方的木桩；一拨防守，不让对方把自己的木桩给扳倒了。

日本学校运动会的最高潮、最惊心动魄的当属“骑马战”，其规则是：四个人一组，三人是“马”，排成三角队形，后面两个人（马身）的一只手搭住前面那个人（马头）的肩膀，另一只手和马头的手结成“马镫”。第四个人骑在这两条手臂上，脚踩在马镫上算“骑手”。这四个人“策马”向前，想法子把对方骑手打下马来。结束时计算双方成活率，活得多的算赢。规矩和打法不限，只要你能用得上。

哨声一响，整个操场就尘土飞扬，呐喊声、叫好声、怒骂声、哀号声响成一片，开始了一场混战。骑马战的作战方法很复杂，同时进攻对方的木桩。没有什么规则，只要先把对方

历史最悠久的集体项目是“扳木桩”，由高年级参加。参加人员分成两队，各自防守自己的木桩，同时进攻对方的木桩。没有什么规则，只要先把对方

曼德拉和大猩猩

2000年，南非全国警察总署发生了这样一件严重的种族歧视事件：在总部大楼的一间办公室里，当工作人员开启电脑时，电脑屏幕上的曼德拉头像竟逐渐变成了大猩猩，全

国警察总监和公安部部长闻之勃然大怒，南非人民也因之气愤填膺。

消息传到曼德拉的耳朵里，他反而非常平静，对这件事并不“过份在意”，“我的尊严并不会因此而

受到损害”。

几天后，在参加南非地方选举投票时，当投票站的工作人员例行公事地看着曼德拉身份证上的照片与其本人对照时，曼德拉笑笑说：“你看我像大猩猩吗？”逗得在场的人笑得合不拢嘴。不久，在南非东部农村地区一所新建学校的落成典礼上，曼德拉不无幽默地对孩子们说：“看到你们有这样好的学校，连大猩猩都十分高兴。”话音刚落，数百名孩子笑得前仰后合，曼德拉也会心地笑了。

摘自《看天下》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

奥巴马一讲成名

复杂身世

奥巴马出生于夏威夷。父亲是肯尼亚一名黑人经济学家，母亲是美国一名白人女教师。父母在奥巴马两岁的时候分手，在听说父亲1982年在肯尼亚死于车祸前，奥巴马只见过父亲一次，奥巴马跟着母亲和姥姥姥爷长大。

父亲贝拉克·奥巴马是一名在夏威夷念书的肯尼亚留学生。母亲安·邓纳姆是一个白人，原本来自肯萨斯州。当邓纳姆与奥巴马结婚时，她刚好18岁。这一段婚姻很短暂，老奥巴马离家前往哈佛大学念经济学的博士学位，就把年轻的妻子和年幼的儿子巴里(那时他才两岁)抛下了，他没有钱带上妻子回去。毕业后，他更是带着另一名美国女人露露回到了肯尼亚，露露成为他的第三任妻子，因为在家乡他早已娶了一任妻子。

父亲离开后，奥巴马跟着母亲长大。邓纳姆后来嫁给了一名印尼石油公司的经理罗·索托罗，索托罗由于工作的关系需要去雅加达，于是，邓纳姆带着6岁的奥巴马去了印尼。奥巴马在印尼度过了4年的童年时光。

10岁时，母亲与继父离婚，奥巴马回到了夏威夷，大部分的时间他和外祖父外祖母生活在一起。邓纳姆带着她与索托罗生的女儿玛亚又回到印尼。当时，邓纳姆生活十分困难，她自己在攻读人类学博士学位，还省吃俭用供儿子读书。奥巴马老小一家挤在一个很小的公寓里面。奥巴马的外祖父换过多份工作，先做过家具推销员，还当过一名很失败的保险经纪。外祖母在一家银行工作。但奥巴马竟然进了夏威夷普纳后私立学校，这说明小家伙很会念书，但家里负担不轻。夏威夷普纳后私立学校是夏威夷乃至全美最优秀的私立学校，具有百年历史，学费昂贵，但凡有点钱财地位的人无论文论都是要把孩子往里塞的。一旦进去了，父母脸上有光，小前程似锦。

幻想生父是非洲“王子”

这个伟大的父亲经常给奥巴马母子写信，但是，却只探望过他们母子一次。虽然由于在肯尼亚政府工作的需要，老奥巴马经常全球各地到处跑，他却只在奥巴马10岁的时候看过他，那次父子相处了一个月。

在念夏威夷普纳后私立学校的时候，奥巴马总是跟同学吹嘘，生父是一个非洲“王子”。当父亲真的来夏威夷看他时，奥巴马意识到应该打破自己的幻想。站在自己面前的男人瘦瘦的并没有伟岸的感觉。

和三任总统是血亲

有美国研究者更研究了奥巴马的家谱，发现奥巴马父母的多次婚姻给奥巴马带来了7个同父异母或同母异父的兄弟姐妹，而他的祖先更是来自肯尼亚、英格兰、德国、爱尔兰等地。研究者最后更惊奇地发现从血统上而言，奥巴马绝对是做总统的料，他们追溯到奥巴马竟和美国三位总统都有血缘关系，杜鲁门、老布什和小布什都是奥巴马的远亲！奥巴马和布什的亲缘关系可以上溯到17世纪，他们往上数10代就能找到同一个祖先。而奥巴马和副总统切尼也有亲缘关系，两人是同一个人的第9代子孙。

不过，系谱学家称，这对不少美国人而言都不是稀奇的事，毕竟，许多美国人的祖先都来自英格兰。布什父子更是和16任美国总统是血亲。

从底层爬起的穷人代理人

奥巴马也曾深深困惑于自己的身份。“我在十几岁的时候是个瘾君子。当时，我与任何一个上瘾的人无不一样，不知道生命的意义何在。”奥巴马在自传《源自父亲的梦想》中这样写道，“烟、酒、大麻……我希望这些东西能够驱散困扰我的那些问题，把那些过于锋利的记忆磨到模糊。我尝试去了解两个世界，却不属于其中任何一个。”

好在这段“街头混混”的生活并没有持续多长时间。

被推选出来做全党的“基调演讲”，阐述民主党在总统选举中的政策。

奥巴马一讲成名。他的演说慷慨激昂，他提出要消除党派和种族分歧，实现“一个美国”的梦想。许多媒体更是把奥巴马的演讲和美国黑人民权运动家马丁·路德·金的《我有一个梦》的著名演讲做比较，很多人因此认识并记住了这张年轻的黑色面孔。两个月后，奥巴马以70%的高票当选为联邦参议员。

奥巴马的爱国热情，他对梦想的执着，以及不凡的个人经历，被认为是“美国梦”的最好注解。

把“老师”发展成老婆

奥巴马和妻子米歇尔结婚已有15年。许多了解奥巴马的人认为，奥巴马能有今天的成就，米歇尔功不可没，她也许是奥巴马竞选总统的“秘密武器”。

43岁的米歇尔身高1.8米，仪态端庄，甚至有人称赞她将杰奎琳·肯尼迪的风度和劳拉·布什的魅力集于一身。美国《名利场》杂志8月份评出2007年度全球最佳衣着人士排行榜，米歇尔就榜上有名。米歇尔能力也很出众，她在芝加哥大学担任法学院副院长，年薪高达27.5万美元，约为奥巴马的两倍。此外，米歇尔还在6家机构的董事会任职。这位贤内助将家庭摆在了第一位。2007年5月，米歇尔宣布将辞去芝加哥大学医院院长职务，为丈夫助选。

奥巴马从哈佛大学法学院毕业后跑去米歇尔所在的律师事务所实习，负责指导他的律师就是米歇尔。相识4年后，两人结为伉俪。

尽管身兼多职，但米歇尔并非“工作狂”。她尽量抽出更多时间照顾丈夫和两个女儿，而这符合许多选民的心理。美国最近一项民意调查表明，多数美国选民支持者如劳拉·布什这样的第一夫人，而非“工作狂”女性。米歇尔从幕后走向前台，让美国不仅诞生历史上首位黑人总统，还迎来了历史上第一位黑人第一夫人。

摘自《意林》

一场演讲变身政坛黑马

奥巴马真正成为政治明星，是在2004年7月民主党全国代表大会上。当时，他还只是一位默默无闻的州议员，却

意大利总理贝卢斯科尼最近闹了个笑话。他上任不久，为了增强总理新闻发布室的窗口效应，决定重新装饰一番，营造一个新氛围。“我一直很喜欢泰德罗的画《时间揭开真相》”，贝卢斯科尼说，“如果把它挂在发布室的墙壁上，效果应该不错。”

官员们心领神会，立刻找来一幅该画的复制品，按照总理的意思悬挂起来。一切就绪，贝卢斯科尼开始了他的第一次演讲。可是，公众好像对总理的演讲心不在焉，倒是把目光聚集在总理身后的名画家小图上。事后，贝卢斯科尼办公室的成员开会讨论，有人直言：“这幅画有一个半裸女郎，她的胸部就在总理的脑袋旁边，这正是让听众‘分神’的原

因。”大家对此表示赞同。过了几天，一位摄影记者在总理新闻发布室采访贝卢斯科尼时惊奇地发现，画中的裸女竟然穿上了“衣服”。采访结束后，“穿戴整齐”的裸女照片很快出现在各类媒体上，顿时引起轩然大波。

原来，经过数码加工后，画中的裸女穿上了白色的胸纱，布料遮住了原先裸露的乳房和肚脐。意大利的艺术评论家们讽刺道：“他们都做了些什么？这是一个愚蠢的行为，绝对愚蠢，我想他们都疯了！那么他们准备怎样对待意大利全国数十个博物馆内所有裸体女人的雕像？我希望无论这一荒谬、疯狂、可怜、滑稽的主意是谁想出来的，最好总理本人对此毫不知情。也许他的助手们是为贝卢斯科尼着想，将他的头和乳房联系在一起，可他们这样做反而起到了相反的作用。”

广大民众同样对裸女“穿衣”事件表示激愤：“这是一种冒犯泰波罗的行为，总理办公室已经侮辱了意大利最伟大的自由艺术家之一。”

贝卢斯科尼一直是个传奇而被富争议的人物。他因创建媒体帝国而成为意大利首富，以收购AC米兰俱乐部蜚声全球，没想

到高兴，看来父亲是感兴趣了，是想继续看下去。海岩带着书稿，满怀希望地找到了中国青年出版社的一个副总编。副总编问：“你写没写过短篇呀？你写没写过中篇呀？你写没写过散文啊？”

海岩说：“都没写过。”

“那你参加过我们社或者其他社举办的创作培训班吗？”

“没有。”

“那你给报纸写过什么小通讯或小稿吗？”

“也没有。”

“哦！如果这样的话，那我不看了吧。馒头得一口一口地吃，碉堡得一个一个地拿，仗得一个一个地打。你呢，先从小的学起，然后再去攻长篇这个堡垒。你说对不对？”

海岩只好把书稿抱了回来，可他不死心，这毕竟是自己一笔一画、一个字一个字写出的47万字！于是，他又把书稿寄给了人民文学出版社的总编。

海岩等了三个月，既没有回话，也没有退稿，便

时间揭开真相

像？我希望无论这一荒谬、疯狂、可怜、滑稽的主意是谁想出来的，最好总理本人对此毫不知情。也许他的助手们是为贝卢斯科尼着想，将他的头和乳房联系在一起，可他们这样做反而起到了相反的作用。”

广大民众同样对裸女“穿衣”事件表示激愤：“这是一种冒犯泰波罗的行为，总理办公室已经侮辱了意大利最伟大的自由艺术家之一。”

贝卢斯科尼一直是个传奇而被富争议的人物。他因创建媒体帝国而成为意大利首富，以收购AC米兰俱乐部蜚声全球，没想

有心人的世界

去找总编。尽管总编的办公桌上堆了很多稿子，他还一眼看到自己的书稿还没拆封呢！”

总编问：“你写的是什么呢？”海岩说：“我写的是警察。”“那你寄到群众出版社去吧。我们这儿不大出这种写警察的东西。何况你寄来稿的采用率，也只有千分之一。”

“写警察的东西就不是文学吗？”

海岩说：“书稿已经在这里躺了三个月了。这样，你先少看一点。如果你咬一口，觉得是石头，就不往下咬了。如果觉得是馒头，你就再咬一口。”

总编反问：“你就这么自信？”“看完一章，你觉得不能往下看了，你就退回给我。也有可能你看完第二页纸，你就会觉得咬到馅了！”总编同意了。

隔了一个月，海岩得到了出版社的通知：长篇

名流故事

时间揭开真相

像？我希望无论这一荒谬、疯狂、可怜、滑稽的主意是谁想出来的，最好总理本人对此毫不知情。也许他的助手们是为贝卢斯科尼着想，将他的头和乳房联系在一起，可他们这样做反而起到了相反的作用。”

广大民众同样对裸女“穿衣”事件表示激愤：“这是一种冒犯泰波罗的行为，总理办公室已经侮辱了意大利最伟大的自由艺术家之一。”

贝卢斯科尼一直是个传奇而被富争议的人物。他因创建媒体帝国而成为意大利首富，以收购AC米兰俱乐部蜚声全球，没想

到刚当选总理，竟然遇到这样令人啼笑皆非的事。人们等待着他的回应，但他却保持沉默。

贝卢斯科尼在新闻发布室再度出现，人们的注意力不禁再次集中在他身后的名画上。然而人们发现裸女又恢复了原貌，胸纱被摘了下来。“我的助手们以为裸女会夺走我的听众。”贝卢斯科尼微笑着说，这是给我的一个提醒，今后我要吸引自己的讲话有足够的吸引力。当大家都注意听我在说什么而忘记了我身后的裸女，我想到那时，政府的执政理念应该就深入人心了。”

一场危机就这样被化解，但意大利的媒体却说：“总理与裸女的较量才刚刚开始。”

摘自《青年文摘》

小说《便衣警察》于1985年出版。

《便衣警察》出版之后，引起轰动，获首届金盾文学奖一等奖，全国首届侦探小说佳作奖；电视连续剧剧本《便衣警察》获飞天奖、金鹰奖和金盾影视剧剧本奖。

《便衣警察》出版之后，海岩连续八年保持每年80万字的惊人出版量。他的代表作还有：《一场风花雪月的事》、《永不瞑目》、《拿什么拯救你，我的爱人》、《玉观音》、《平淡生活》、《深牢大狱》、《海岩文集》(7卷)、小说集《死于青春》等。如果要评出个“最勤奋作家奖”，海岩大概是当之无愧的了。”

前不久，杨澜采访海岩之后，在总结自己最深刻的印象时写道：“他的经历证明，只要你是有心人，这人生啊，敢情就没有什么是被浪费的。”

不错，从根本上说，这个世界，既不是有钱人的世界，也不是有权人的世界，既不是有靠山人的世界，也不是有文凭人的世界，而是有心人的世界。

摘自《慧语》